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Blättermobile

MATERIAL

	⏺ Ton (ca. 50 g pro Blatt)
	⏺ Spanplatte
	⏺ zwei Holzleisten (Stärke ca. 
5 mm,  
Länge ca. 50 cm)

	⏺ Rundholz
	⏺ Drehschiene

	⏺ unterschiedliche Blätter
	⏺ Schere
	⏺ Töpfernadel, Messer
	⏺ Strohhalm
	⏺ Bindedraht
	⏺ Seitenschneider
	⏺ Ast (ca. 30 cm lang)

ZEITBEDARF

Modellieren: 1 Unterrichtseinheit
Glasieren: 1 Unterrichtseinheit
Fertigstellen des Werkstücks: 1 Unterrichtseinheit
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Blättermobile

GEMEINSCHAFTSARBEIT:

Das Blättermobile kann als Gemeinschaftsarbeit gestaltet werden. Zunächst sammeln die Kinder gemein-
sam die Blätter und den Ast in der Natur. Anschließend modelliert jede Schülerin bzw. jeder Schüler der 
Klasse ein Blatt aus Ton für das Mobile.

ARBEITSSCHRITTE

Schritt 1

Walze die Tonmasse zwischen zwei Holzleisten mit einem Rundholz ca. 5 mm 
dick aus. Glätte den Ton mit einer Drehschiene auf der Vorder- und Rückseite.

Schritt 2

Schneide den Stängel des Blattes mit einer Schere ab. Lege das Blatt so auf 
den ausgerollten Ton, dass die Blattrückseite mit den leicht hervorstehenden 
Blattadern auf der Tonplatte aufliegt.

Schritt 3

Rolle mit dem Rundholz sanft über das Blatt, damit es einen Abdruck im Ton 
hinterlässt. Ziehe das Blatt anschließend vorsichtig vom Ton ab. Mithilfe einer 
Töpfernadel lässt sich das Blatt einfach entfernen.

Schritt 4

Schneide das Blatt mit einem Messer aus. Streiche mit dem Finger entlang der 
Kanten, um diese zu glätten.

Schritt 5

Stich mit einem Strohhalm ein Loch in das obere Ende des Blattes. 

Schritt 6

Biege das Blatt so zurecht, dass es eine natürliche Form erhält.

Schritt 7

Nachdem das Tonobjekt vollständig getrocknet ist, erfolgt der Schrühbrand. 
Danach wird der Scherben nach Belieben glasiert und anschließend kommt 
das Objekt in den Glasurbrand.
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Schritt 8

Zwicke mit einem Seitenschneider fünf ca. 60–70 cm lange Stücke vom Binde-
draht ab.

Fädle den Bindedraht durch die Löcher der Blätter und verdrehe den Draht 
ineinander, sodass zwei bis drei Blätter an einem Strang hängen.

Wickle das Ende der Stränge um den Ast, um diese zu befestigen. Auch die Auf-
hängung des Blättermobiles besteht aus Draht (ca. 60 cm lang). Umwickle die 
beiden Astenden mit den Enden des Bindedrahtes und verdrehe den Draht 
ineinander, sodass alles gut hält.

WEITERE ARBEITSSCHRITTE NACH DEM SCHRÜH- UND GLASURBRAND

TIPP

Es sieht auch schön aus, wenn du zwischen den Keramikblättern Perlen 
auf den Draht auffädelst. Eine Perle formst du, indem du kleine Tonstücke 
zwischen deinen Handflächen zu einer Kugel rollst. Die Kugel durchbohrst 
du anschließend mit einem Holzspieß und drückst sie wieder in Form. 
Falls du die Perlen glasieren möchtest, kannst du zum Brennen einen Per-
lenständer benutzen.

VIDEOANLEITUNG: 

Blättermobile

http://www.persen.de/QRContent/21185/
Videoanleitung_Blaettermobile.mp4


